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Программа по геометрии для 7 – 9 классов составлена на основе Фундаментального ядра содержания и общего образования и Требования к результатам освоения основной общеобразовательной программы основного общего образования(ФГОС ООО, М.: «Просвещение», 2011 год);

с рекомендациями Примерной программы (Примерные программы по учебным предметам. Геометрия 7-9 классы: проект. М.: Просвещение, 2011.  (Стандарты второго поколения).);

рабочая программа к учебнику Л.С. Атанасяна и других. 7-9 классов ( В.Ф. Бутусов. – 3-е изд. – М: Просвещение, 2015г.)

ПЛАНИРУЕМЫЕ ПРЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

Личностные:

· формирование ответственного отношения к учебе, к саморазвитию и самообразованию, устойчивых познавательных интересов;

· формирование целостного мировоззрения;

· формирование коммуникативной компетентности в общении и деятельности;

· умение ясно, точно, грамотно излагать мысли, понимать смысл поставленной задачи, выстраивать аргументацию, приводить примеры;

· критичность мышления, отличать гипотезу от факта;

· инициативность, находчивость, активность при решении задач;

· умение контролировать процесс и результат деятельности;

· способность к восприятию геометрии.

Метапредметные:

· умение самостоятельно планировать пути достижения цели, выбирать наиболее эффективные способы решения задач;

· умение осуществлять контроль действий;

· умение адекватно понимать учебные задачи, возможность их решения;

· осознанное владения логическими действиями, установление аналогий, классификаций;

· умение устанавливать причинно-следственные связи, строить логические заключения, выводы;

· умение создавать, применять знаково-символические средства, модели, схемы;

· умение организовывать сотрудничества между учителем и учениками, определять цели, работать в группе, отстаивать свое мнение;

· формирование и развитие ИКТ-компетентности;

· умение выдвигать гипотезы;

· умение применять индуктивные дедуктивные способы рассуждений;

· умение ставить цели, выбирать алгоритм решения;

Предметные:

· овладение базовым понятийным аппаратом, представление об основных изучаемым понятий;

· умение работать с геометрическим текстом, грамотно выражать свои мысли, проводить классификации, логические обоснования. доказательства математических утверждений;

· овладения навыками устных, письменных, инструментальных вычислений

· овладение геометрическими языком;

· усвоение систематических знаний о плоских фигурах, применение систематических знаний для решения геометрических и практических задач;

· умение измерять отрезки, величины углов, использовать формулы для нахождения периметра, площадей геометрических фигур;

· умения применять изученные понятия, результаты, методы для решения задач.

Планируемые результаты обучения.
В результате изучения геометрии 7 класса обучающиеся должны уметь/знать:

· Знать, какая фигура называется отрезком; уметь обозначать точки и прямые на рисунке, изображать возможные случаи взаимного расположения точек и прямых, двух прямых, объяснить, что такое отрезок, изображать и обозначать отрезки на рисунке.

· Объяснить, что такое луч, изображать и обозначать лучи, знать какая геометрическая фигура называется углом, что такое стороны и вершины угла, обозначать неразвёрнутые и развёрнутые углы, показывать на рисунке внутреннюю область неразвёрнутого угла, проводить луч, разделяющий его на два угла;

· Какие геометрические фигуры называются равными, какая точка называется серединой отрезка, какой луч называется биссектрисой угла; сравнивать отрезки и углы, записывать результаты сравнения, отмечать с помощью масштабной линейки середину отрезка, с помощью транспортира проводить биссектрису угла;

· Измерить данный отрезок с помощью масштабной линейки и выразить его длину в сантиметрах, миллиметрах, метрах, находить длину отрезка в тех случаях, когда точка делит данный отрезок на два отрезка, длины которых известны;

· Что такое градусная мера угла, находить градусные меры углов, используя транспортир, изображать прямой, острый, тупой и развёрнутый углы;

· Какие углы называются смежными и чему равна сумма смежных углов, какие углы называются вертикальными и каким свойством обладают вертикальные углы, какие прямые называются перпендикулярными; уметь строить угол, смежный с данным углом, изображать вертикальные углы, находить на рисунке смежные и вертикальные углы;

· Объяснить, какая фигура называется треугольником, и назвать его элементы; что такое периметр треугольника, какие треугольники называются равными, формулировку и доказательство первого признака равенства треугольников;

· Определения перпендикуляра, проведённого из точки к данной прямой, медианы, биссектрисы, высоты треугольника, равнобедренного и равностороннего треугольников; знать формулировку теорем о перпендикуляре к прямой, о свойствах равнобедренного треугольника;

· Формулировки и доказательства второго и третьего признаков равенства треугольников;

· Определение окружности, уметь объяснить, что такое центр, радиус, хорда, диаметр, дуга окружности, выполнять с помощью циркуля и линейки простейшие построения: отрезка, равного данному; угла, равного данному; биссектрисы данного угла; прямой, проходящей через данную точку и перпендикулярную к данной прямой; середины данного отрезка;

· Определение параллельных прямых, названия углов, образующихся при пересечении двух прямых секущей, формулировки признаков параллельности прямых; понимать, какие отрезки и лучи являются параллельными; уметь показать на рисунке пары накрест лежащих, соответственных, односторонних углов, доказывать признаки параллельности двух прямых;

· Аксиому параллельных прямых и следствия из неё; доказывать свойства параллельных прямых и применять их при решении задач;

· Доказывать теорему о сумме углов треугольника и её следствия; знать какой угол называется внешним углом треугольника, какой треугольник называется остроугольным, прямоугольным, тупоугольным;

· Доказывать теорему о соотношениях между сторонами и углами треугольника и следствия из неё, теорему о неравенстве треугольника, применять их при решении задач;

· Доказывать свойства прямоугольных треугольников, знать формулировки признаков равенства прямоугольных треугольников и доказывать их, применять свойства и признаки при решении задач;

· Какой отрезок называется наклонной, проведённой из данной точки к данной прямой, что называется расстоянием от точки до прямой и расстоянием между двумя параллельными прямыми; уметь строить треугольник по двум сторонам и углу между ними, по стороне и двум прилежащим к ней углам, по трём сторонам.

В результате изучения геометрии 8 классаобучающиеся должны уметь/знать:

· Объяснить, какая фигура называется многоугольником, назвать его элементы. Знать, что такое периметр многоугольника, какой многоугольник называется выпуклым; уметь вывести формулу суммы углов выпуклого многоугольника.

· Знать определения параллелограмм и трапеции, формулировки свойств и признаков параллелограмма и равнобедренной трапеции; уметь их доказывать и применять при решении задач; делить отрезок на n равных частей с помощью циркуля и линейки и решать задачи на построение.

· Знать определения прямоугольника, ромба, квадрата, формулировки их свойств и признаков; уметь доказывать изученные теоремы и применять их при решении задач; знать определения симметричных точек и фигур относительно прямой и точки; уметь строить симметричные точки и распознавать фигуры, обладающие осевой и центральной симметрией.

· Знать основные свойства площадей и формулу для вычисления площади прямоугольника, уметь вывести эту формулу и использовать её и свойства площадей при решении задач.

· Знать формулы для вычисления площадей параллелограмма, треугольника и трапеции; уметь их доказывать, а также знать теорему об отношении площадей треугольников, имеющих по равному углу, и уметь применять изученные формулы при решении задач.

· Знать теорему Пифагора и обратную её теорему; уметь их доказывать и применять при решении задач.

· Знать определения пропорциональных отрезков и подобных треугольников, теорему об отношении площадей подобных треугольников и свойство биссектрисы треугольника; уметь применять их при решении задач.

· Знать признаки подобия треугольников, уметь их доказывать и применять при решении задач.

· Знать теоремы о средней линии треугольника, точке пересечения медиан треугольника и пропорциональных отрезках в прямоугольном треугольнике; уметь их доказывать и применять при решении задач, а также уметь с помощью циркуля и линейки делить отрезок в данном отношении и решать задачи на построение.

· Знать определения синуса, косинуса, тангенса острого угла прямоугольного треугольника; уметь доказывать основное тригонометрическое тождество; знать значения синуса, косинуса, тангенса для углов 30º, 45º, 60º.

· Знать возможные случаи взаимного расположения прямой и окружности, определение касательной, свойство и признак касательной; уметь их доказывать и применять при решении задач.

· Знать, какой угол называется центральным и какой вписанным, как определяется градусная мера дуги окружности, теорему о вписанном угле, следствия из ней и теорему о произведении отрезков пересекающихся хорд; уметь доказывать эти теоремы и применять их при решении задач.

· Знать теоремы о биссектрисе угла и о серединном перпендикуляре к отрезку, их следствия, теорему о пересечении высот треугольника; уметь их доказывать и применять при решении задач.

· Знать, какая окружность называется вписанной в многоугольник и какая описанной около многоугольника, теоремы об окружности, вписанной в треугольник, и об окружности, описанной около треугольника, свойства вписанного и описанного четырёхугольников; уметь их доказывать и применять при решении задач.

В результате изучения геометрии 9 классаобучающиеся должны уметь/знать:

· Знать определения вектора и равных векторов; изображать и обозначать векторы, откладывать от данной точки вектор, равный данному; уметь решать задачи.

· Уметь объяснить, как определяется сумма двух и более векторов; знать законы сложения векторов, определение разности двух векторов; знать, какой вектор называется противоположным данному; уметь строить сумму двух и более данных векторов, пользуясь правилами треугольника, параллелограмма, многоугольника, строить разность двух данных векторов; уметь решать задачи.

· Знать, какой вектор называется произведением вектора на число; уметь формулировать свойства умножения вектора на число; знать, какой отрезок называется средней линией трапеции; уметь формулировать и доказывать теорему о средней линии трапеции; уметь решать задачи.

· Знать формулировки и доказательства леммы о коллинеарных векторах и теоремы о разложении вектора по двум неколлинеарным векторам, правила действий над векторами с заданными координатами; уметь решать задачи.

· Знать и уметь выводить формулы координат вектора через координаты его конца и начала, координат середины отрезка, длины вектора и расстояния между двумя точками; уметь решать задачи.

· Знать и уметь выводить уравнения окружности и прямой; уметь строить окружности и прямые, заданные уравнениями; уметь решать задачи.

· Знать, как вводятся синус, косинус и тангенс углов от 0º до 180º; уметь доказывать основное тригонометрическое тождество; знать формулы для вычисления координат точки; уметь решать задачи.

· Знать и уметь доказывать теорему о площади треугольника, теоремы синусов и косинусов; уметь решать задачи.

· Уметь объяснить, что такое угол между векторами; знать определение скалярного произведения векторов, условие перпендикулярности ненулевых векторов, выражение скалярного произведения в координатах и его свойства; уметь решать задачи.

· Знать определение правильного многоугольника; знать и уметь доказывать теоремы об окружности, описанной около правильного многоугольника, и окружности, вписанной в правильный многоугольник; знать формулы для вычисления угла, площади и стороны правильного многоугольника и радиуса вписанной в него окружности; уметь их вывести и применять при решении задач.

· Знать формулы длины окружности и дуги окружности, площади круга и кругового сектора; уметь применять их при решении задач.

· Уметь объяснить, что такое отображение плоскости на себя; знать определение движания плоскости; уметь доказывать, что осевая и центральная симметрии являются движениями и что при движении отрезок отображается на отрезок, а треугольник – на равный ему треугольник; уметь решать задачи.

· Уметь объяснить, что такое параллельный перенос и поворот; доказывать, что параллельный перенос и поворот являются движениями плоскости; уметь решать задачи.

· Иметь представления о простейших многогранниках, телах и поверхностях в пространстве; знать формулы для вычисления площадей поверхностей и объёмов тел.

Уровень подготовки учащихся к концу изучения курса геометрии основной школы.

 В результате изучения курса геометрии основной школы учащийся должен:

знать/понимать

· существо понятия математического доказательства; примеры доказательств;

· существо понятия алгоритма; примеры алгоритмов;

· как используются математические формулы, уравнения и неравенства; примеры их применения для решения математических и практических задач;

· как математически определенные функции могут описывать реальные зависимости; приводить примеры такого описания;

· как потребности практики привели математическую науку к необходимости расширения понятия числа;

· вероятностный характер многих закономерностей окружающего мира; примеры статистических закономерностей и выводов;

· каким образом геометрия возникла из практических задач землемерия;  примеры геометрических объектов и утверждений о них, важных для практики;

· смысл идеализации, позволяющей решать задачи реальной действительности математическими методами, примеры ошибок, возникающих при идеализации;

уметь:

· пользоваться основными единицами длины, площади, объема; выражать более крупные единицы через более мелкие и наоборот;

· составлять буквенные выражения и формулы по условиям задач; осуществлять в выражениях и формулах числовые подстановки и выполнять соответствующие вычисления, осуществлять подстановку одного выражения в другое; выражать из формул одну переменную через остальные;

· решать текстовые задачи алгебраическим методом, интерпретировать полученный результат, проводить отбор решений, исходя из формулировки задачи;

· изображать числа точками на координатной прямой;

· определять координаты точки плоскости, строить точки с заданными координатами; 

· проводить несложные доказательства, получать простейшие следствия из известных или ранее полученных утверждений, оценивать логическую правильность рассуждений, использовать примеры для иллюстрации и контрпримеры для опровержения утверждений; 

· пользоваться языком геометрии для описания предметов окружающего мира;

· распознавать геометрические фигуры, различать их взаимное расположение; 

· изображать геометрические фигуры; выполнять чертежи по условию задач; осуществлять преобразования фигур;

· распознавать на чертежах, моделях и в окружающей обстановке основные пространственные тела, изображать их;

· в простейших случаях строить сечения и развертки пространственных тел; 

· проводить операции над векторами, вычислять длину и координаты вектора, угол между векторами;

· вычислять значения геометрических величин (длин, углов, площадей, объемов), в том числе: для углов от 0 до 180 определять значения тригонометрических функций по заданным значениям углов; находить значения тригонометрических функций по значению одной из них, находить стороны, углы и площади треугольников, длины ломаных, дуг окружности, площадей основных геометрических фигур и фигур, составленных из них;

· решать геометрические задачи, опираясь на изученные свойства фигур и отношений между ними, применяя дополнительные построения, алгебраический и тригонометрический аппарат, идеи симметрии;

· проводить доказательные рассуждения при решении задач, используя известные теоремы, обнаруживая возможности для их использования;

· решать простейшие планиметрические задачи в пространстве;

использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни:

· решения несложных практических расчетных задач, в том числе c использованием при необходимости справочных материалов, калькулятора, компьютера;

· устной прикидки и оценки результата вычислений; проверки результата вычисления с использованием различных приемов;

· интерпретации результатов решения задач с учетом ограничений, связанных с реальными свойствами рассматриваемых процессов и явлений;

· выполнения расчетов по формулам, составления формул, выражающих зависимости между реальными величинами; нахождения нужной формулы в справочных материалах;

· моделирования практических ситуаций и исследовании построенных моделей с использованием аппарата алгебры; 

· описания зависимостей между физическими величинами соответствующими формулами при исследовании несложных практических ситуаций;

· выстраивания аргументации при доказательстве (в форме монолога и диалога);

· распознавания логически некорректных рассуждений; записи математических утверждений, доказательств;

· решения практических задач в повседневной и профессиональной деятельности с использованием действий с числами, длин, площадей, объемов;

· описания реальных ситуаций на языке геометрии;

· расчетов, включающих простейшие тригонометрические формулы;

· решения геометрических задач с использованием тригонометрии

· решения практических задач, связанных с нахождением геометрических величин (используя при необходимости справочники и технические средства);

· построений геометрическими инструментами (линейка, угольник, циркуль, транспортир).

СОДЕРЖАНИЕ КУРСА.
Наглядная геометрия. Наглядные представления и изображения о пространственных фигурах: куб, параллелепипед, призма, пирамида, шар, сфера, конус, цилиндр. Примеры сечений. Многоугольники. Примеры разверток многогранников, цилиндров, конуса. Понятие объема, единицы объема. Объем прямоугольного параллелепипеда, куба.

Геометрические фигуры. Прямые и углы. Точка, прямая, плоскость. Отрезок, луч. Угол. Виды углов. Вертикальные и смежные углы. Биссектриса угла. Параллельные и пересекающие прямые. Перпендикулярные прямые. Теоремы о перпендикулярности и перпендикулярности прямых. Углы с соответственно параллельными и перпендикулярными сторонами. Перпендикуляр и наклонная к прямой. Серединный перпендикуляр к отрезку. Геометрическое место точек. Свойство биссектрисы угла и серединного перпендикуляра к отрезку. Треугольник. Высота, медиана, биссектриса, средняя линия. Равнобедренный, равносторонний треугольник. Признаки равенства треугольников. Неравенство треугольника. Соотношение между сторонами и углами треугольника. Сумма углов тр-ка, внешние углы. Теорема Фалеса. Подобие тр-ков, признаки. Теорема Пифагора. Синус, косинус, тангенс, котангенс. Решение прямоугольных тр-ов. Основное тригонометрическое тождество. Замечательные точки тр-ка.

Четырехугольник. Параллелограмм, его свойства, признаки. Прямоугольник, квадрат, ромб, их свойства, признаки. Трапеция, средняя линия.

Многоугольник. Выпуклый, правильный многоугольник. Сумма углов. 

 Окружность, круг, дуга, хорда. Сектор, сегмент. Центральный, вписанный угол. Взаимное расположение прямой и окружности, касательная, секущая. Вписанные, описанные многоугольники.

Геометрические преобразования. Равенства фигур. Осевая и центральная симметрия, параллельный перенос, поворот.

Построение с помощью циркуля и линейки. Деление отрезка пополам, построение угла, равного данному. Треугольника по трем сторонам, перпендикуляра к прямой, биссектрисы угла, деление отрезка на    п равных частей.

Решение задач на вычисление, доказательство и построение фигур. 

Измерение геометрических величин. Длина отрезка, расстояние от точки до прямых, между параллельными прямыми. Периметр многоугольника. Длина окружности, длина дуги окружности. Градусная мера углов. Понятие площади плоских фигур. Соотношение между площадями подобных фигур. Решение задач.

Координаты. Уравнение прямой. Координаты середины отрезка. Формула расстояние между двумя точками плоскости. Уравнение окружности.

Векторы. Длина вектора. Равенство векторов. Коллинеарные в-ра. Координаты в-ра. Умножение в-раня число, сумма в-ров, скалярное произведение в-в.

Теоретико-множественные понятия.Множество, элемент множества. Задание множества. Подмножества. Объединение и пересечение множеств.

Элементы логики. Определение. Аксиомы и теоремы. Доказательство, доказательство от противного. Понятие о равносильности, следовании и др.

Геометрия в историческом развитии. От землемерия к геометрии. Пифагор и его школа. Фалес. Архимед. «Начала» Евклида. Н.И. Лобачевский. Р. Декарт и П. Ферма. 

ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАНИРОВАНИЕ. 
7 класс
	Тема
	 Количество часов

	
	

	Начальные геометрические сведения.
	10

	Треугольники
	17

	Параллельные прямые.
	13

	Соотношение между сторонами и углами треугольника.
	18

	Повторение и решение задач.
	10

	Резерв.
	2

	8 класс
	70

	Четырехугольники.
	14

	Площадь.
	14

	Окружность.
	17

	Повторение. Решение задач.
	4

	резерв
	2

	9 класс
	70

	Векторы.
	8

	Метод координат.
	10

	Соотношение между сторонами и углами треугольника. Скалярное произведение векторов. 
	11

	Длина окружности и площадь круга.
	12

	Движение.
	8

	Начальные сведения из стереометрии
	8

	Об аксиомах планиметрии.
	2

	Повторение. Решение задач
	9

	Резерв.
	2


